

SZERKESZTŐSÉG: BUDAPEST, IV. PÁPNOVELDE-UTCA 8. Telefon száma 55-88.

EGYETÉRTÉS

KIADÓHIVATAL: BUDAPEST, IV. PÁPNOVELDE-UTCA 8. Telefon száma 51-86.

Mai számunk főbb közleményei: Veszünk: A szerb király házassága. A kormány önmaga ellen.

A szerb király házassága.

(Sz.) Trónokon és trónok körül minden időben volt romantizmus. A szerelem-szenvedélynek nem imponált koronák fénye és tekintélye.

Hanem a legutóbbi időkben a romantizmus főléje kerekedett a trónok körül uralkodó fölfogásoknak. Ime, a világ meg napirendre sem tért Ferenc Ferdinánd trónörökös regénye fölött, s itt van egy másik fejedelmi regény.

Ha Sándor király elhatározását és ennek körülményeit egyedül és kizárólag csak ebből a prózából ismerünk, s egyebet nem tudunk: föltétlenül tetszenék a dolog. Ime egy fiatal király, a ki azt mondja népének: Társul veszek magam mellé az egész életre egy hölgyet.

Azok, a kik Ferenc Ferdinánd trónörökös házasságakor azt sem tudták, hová legyenek romantikus lelkesedésükben, ma megdöbbenve állhatnak meg az előtt a házasság előtt, melyet a még nem is huszonegy éves Sándor király fog kötni egy negyvenkét éves özvegy asszonnyal.

Sándor király.

Azok, a kik Ferenc Ferdinánd trónörökös házasságakor azt sem tudták, hová legyenek romantikus lelkesedésükben, ma megdöbbenve állhatnak meg az előtt a házasság előtt, melyet a még nem is huszonegy éves Sándor király fog kötni egy negyvenkét éves özvegy asszonnyal.

Az egy Hódvay Julia grófné kivételével vajla volt eddig Szerbiának minden uralkodója. A virtuó szépségű Catargi Maria, Milos szerb fejedelem özvegye és Milan anyja, Cusa Sándor román herceggel folytatott botrányos szerelmi viszonyt ferje halála után, s mikor egész Szerbia mer tudta, és ő is sejtette, hogy fia egykor Szerbia trónjára jut, akkor még mindig elégedett volt azzal, hogy a Milos fejedelemet viselt özvegyi fajtalt feleségül vette Cusa Sándor hospodar nejje udvarhölgyének díszruhájában.

Az egy Hódvay Julia grófné kivételével vajla volt eddig Szerbiának minden uralkodója. A virtuó szépségű Catargi Maria, Milos szerb fejedelem özvegye és Milan anyja, Cusa Sándor román herceggel folytatott botrányos szerelmi viszonyt ferje halála után, s mikor egész Szerbia mer tudta, és ő is sejtette, hogy fia egykor Szerbia trónjára jut, akkor még mindig elégedett volt azzal, hogy a Milos fejedelemet viselt özvegyi fajtalt feleségül vette Cusa Sándor hospodar nejje udvarhölgyének díszruhájában.

Az egy Hódvay Julia grófné kivételével vajla volt eddig Szerbiának minden uralkodója. A virtuó szépségű Catargi Maria, Milos szerb fejedelem özvegye és Milan anyja, Cusa Sándor román herceggel folytatott botrányos szerelmi viszonyt ferje halála után, s mikor egész Szerbia mer tudta, és ő is sejtette, hogy fia egykor Szerbia trónjára jut, akkor még mindig elégedett volt azzal, hogy a Milos fejedelemet viselt özvegyi fajtalt feleségül vette Cusa Sándor hospodar nejje udvarhölgyének díszruhájában.

Hiszen ez igazán gyönyörű dolog. A demokratikus fölfogásnak egy újabb diadala egy trón körül!

Igen, ha csak ennyiből állana. Igen, ha csak úgy lenne, a mint Sándor király proklamálja. De biz az másképpen van. Ennek a próklamációnak és Sándor király nevezetes elhatározásának igen jelentékeny szépség-hiányai vannak. Olyan dolgok előzték meg és olyan jelenségek veszik körül, a melyek akármilyen romantikusak, mégis ugyancsak zavarják a hangulatot.

Legelső sorban is a házasságot próklamáló szerelmes hős alaposan téved abban, hogy Szerbiára és a szerb nemzetre szerencse az, ha Draga asszony lesz királynéja. A szerb nemzet teljességgel nincs elragadtatva ettől az eljegyzéstől. Sőt egyáltalán nem tetszik neki ez a regény. A szerb nemzet azt tartja, és némi joggal, hogy a sok rettenetes viszontagságon keresztülment, súlyos közviszonyok terhe alatt görnyedező országra nem a legfontosabb érdek az, hogy királya egyenként boldog legyen és vidáman turbékoljon a szerelem berkeiben. Hanem az, hogy a király házassága előmozdítsa a nemzet érdekeit, fokozza az ország eréjét s forrást teremtsen, melyből a nemzet új erőt meríthessen jövődéli súlyos küzdelmeire.

Sándor király e házasságát Szerbia minden előkelő tényezője határozottan rosszulja. Ellenezte a kormány, mely állást foglalt ellene és inkább lemondott, sem hogy elvállalja érte a felelősséget. Ellenezte az államtanács, a metropolita, a szkupstina elnöke. Valamennyi szinte könyörgött a király előtt: Hogy Milan milyen komolyan veszi a dolgot, kitűnik abból, hogy sietve Belgrádba utazott, s hir szerint távirati úton mondott le hadtestparancsnoki állásáról. Szóval, Szerbiában valóságos fölfordulást okoz a szerelmes király elhatározása.

Mi az oka ennek a roppant vizsdatetszésnek? Nyilván az, hogy Draga asszony csakugyan nem egészen illő párja lesz Sándor királynak. Se mint feleség, se mint királyné. A király próklamációjára nem árulja el azt, hogy Draga asszony egy negyvenkét esztendős özvegy. Egy másik verzió

szerint csak harminczkilenc esztendő. Így is alapos a korkülönbség. Masinné asszony, mert Masin nevé állami mérnök volt az első ura, tehát ámbár még mindig igen csinos, elegáns urhölgy, körülbelül édesanyja lehetne Sándor királynak. Hosszabb ideig Natalia királyné udvarhölgye volt, s állítólag innét ered az a szerelmes viszony, mely közte és Sándor közt fejlődött, s melyről a belgrádi körökben régóta tudósznak. De arra csakugyan senki sem gondolt, hogy házasság legyen belőle. De hát lesz. Mert Sándor király szerelmes és mert Sándor király akarja.

Valóban meglehetősen fiatal királynak a sorsa! Egész világleltében boldogtalan volt. Mindig üldözötte a végtel. Örökös küzdelem volt a balsorsral, mely ránehezedt gyermekkorra óta. Ebben a küzdelemben fejlődött ki benne valami energia-féle, mely inkább dacnak nevezhető. Egy ideig öszveviszva járt fejedelmi udvaroknál, keresve magának feleséget. Nem talált. Megunta a sok lánynevezést. És megadta magát szerelmének, mely egy szépséges, de nálánál sokkal idősebb özvegy asszony lábai elé görnyesztette. Most pedig daczol atyjával, kormányával, népével, mindenkivel a szerelméért. Mert boldog akar lenni. És még sem lesz boldog. Hiszen már most is katonasággal kibécselt ösztömeti Masinné, az ő drága menyasszonyát. Hová fejlődnek még az események addig, a míg hitvesévé teheti? Az is megeshetik, hogy hitvesévé teheti ugyan, de nem királyné. Az Obrenovicsok uralma különben is sok veszedelmes órvény közt kóvályog. Megtörténhetik, hogy most elnyeli a sok közül ép az, melyről Sándor király azt hiszi, hogy az ő boldogságának forrása.

Budapest, július 23.

Horánszky Rátót. Horánszky Nándor ma Budapestre érkezett s — hir szerint — holnap Rátótra megy Széll Kálmán miniszterelnök látogatására. Horánszky neh-ny napig marad a miniszterelnök vendége s aztán valószínűleg Balat. fürdőre utazik, a hol a nyarat fogja tölteni. A belügyminiszterummal bevallott, de hivatalosan nem hítelezől viszonyban elő ferúgnak ráttói időzést a küzdelemben lévő főispáni változásokkal hozták kapcsolatba.

Az új újdéki főispán. Az újdéki főispán sz személyi részét illetőleg — mint a Pol. Ért. jelelti — a kormány már véglegesen megállapodott. Az új főispán — mint már több ízben jeleztek — Kéry Gyula miniszteri tanácsos lesz. Kinevezését a napokban hozza a hivatalos lap.

A nógrádi főispán távozása. Török Zoltán nógrádmezei főispán, mint már jelezte, beadta lemondását a belügyminiszternek. A nógrádmezeiek, mint értesülünk, most orációban akarják részvenni s szindékának megmáltására óhajtják birni a főispánt. Török azonban, hir szerint, minden áron meg akar valni hivatalos. A belügyminiszter eddig meg nem határozott arra nézve, vajon lemondását el fogadja-e?

Milan királynénak csak az ő fiának ifjúsága volt örömetelenebb. Milan mint egy trónjától megfosztott duodec uralkodó unokaférfjának fia, az Obrenovics dinasztia szakítottatásában pillantotta meg a napvilágot. Hat éves volt, mikor az atya árva hlyta, s Milan egészen magára hagyva nélkülözések közt serdült ifjúvá egy öreg eszedései alatt. Paraszti gyermek volt a játszóterés és egy cigányfiú az alárendeltje. Sándor királynak gyermekkorra még szomorubb. Egészen gyerek volt még, mikor a szülei közt megkezdődött a vizsál s ebben Sándor mindig az apja pártján volt.

Ennek az érdekes viszonyoknak azonban csakhamar vége lett, és pedig a nélkül, hogy a szép Tömörnyé Szerbia trónjára jutott volna. Akkor különben is már Sándor volt Szerbia királya s Milan csak az ő első alattvalója. Milan királynénak csak az ő fiának ifjúsága volt örömetelenebb. Milan mint egy trónjától megfosztott duodec uralkodó unokaférfjának fia, az Obrenovics dinasztia szakítottatásában pillantotta meg a napvilágot. Hat éves volt, mikor az atya árva hlyta, s Milan egészen magára hagyva nélkülözések közt serdült ifjúvá egy öreg eszedései alatt. Paraszti gyermek volt a játszóterés és egy cigányfiú az alárendeltje. Sándor királynak gyermekkorra még szomorubb. Egészen gyerek volt még, mikor a szülei közt megkezdődött a vizsál s ebben Sándor mindig az apja pártján volt.

Nem is szerette az anyját soha. Mikor a szerb-bolgár háború után Milan és Natalia valószínűleg, de még a válópár megindítása előtt Natalia oroszországi birtokára, Jaltára utazott, magával akarta vinni a fiát is. Nagyon természetesen Milan tiltakozott ez ellen s a szülői Ruzsics, a későbbi régens tanácsára abban állapotok meg, hogy a tizenkét éves gyermekre bízzák a döntést. Milan és Natalia, a kik akkor már nem érintkeztek egymással, találkoztak néhány rövid percze a konak ebédődjében. Bevezették Sándor herceget is. — Akarsz-e, flam, velem jönni Oroszországra? — kérde tőle Natalia.

A kormány önmaga ellen.

A botrányos ellenmondásoknak ama sorozatát, melyekben a kormányt, a kath. jubilaris ünnepre vonatkozólag kiadott rendeletere nézve, kénytelenek voltunk megfogni, fájdalom, még mindig nem zárhatjuk le. Ma ime a féléhivatalos Tav. Ir. a következő értesítést teszi közzé:

Esztergom, július 23. Az ünnepség alkalmára a köztart jó karban helyezése a kormány 5000 korona államségélt engedélyezett és a Duna-hidon augusztus 14. és 15-ére a vármentes séget és a hid felállítását rendelt el.

Hát erre már csakugyan ellál az ember szemécsája. Nincs három napja, hogy a kormány elismerte egy eddig tagadott rendelet kibocsátását, a mely szerint elvi szempontból eltiltatik a kath. ünnepeken a nemzeti zászló használatát, mert a belügyminiszter „nem tartja megengedhetőnek, hogy a felekezeti jelleggel nem bíró középületek szorosan vett egyházi ünnepeknél díszítést nyerjenek.“ S ime három nappal később arra az ünnepre, a melytől „elvi szempontból“ eltiltja a nemzeti zászlót, 5000 kor. államségélt utaltványoz ki, sőt, hogy ne csak szellemben, de szó és betű szerint is megeazolja magát, elrendelt az esztergomi állami hidnak, tehát egy felekezeti jelleggel nyilvánvalóan nem bíró középületnek a felállítását.

Melyik rendeletet fogadják meg már most Esztergom vármegye és Esztergom város hatósága? Az első-e, a mely vissza nem vonatot? Vagy a második, a melyről nem tudhatjuk, hogy nem fogják-e ép egy apokrifnak nyilvánítani és letagadni, mint a hogy az elsővel tiz napon keresztül eszedektek? S ha a mint kötelesek, végre akarják hajtani mind a két rendeletet, hogyan ejlik ennek a módját?

Az első rendelet cizéja az volt, mint a féléhivatalosak azt hosszan megmagyarázták, hogy az állami zászló ne vitessek be az egyházi jellegű ünnepekre. Épen azt állították oda különbségnek az állítólag apokrif s a valósággal kibocsátottnak elismert rendelet közé, hogy azaz szerint a hatóságok is eltiltatnak az ünnepeken való hivatalos részvételtől, emez pedig csak a zászló használatát tiltilja el. Mar most mivel díszítsék fel hát az esztergomi állami hidat, ha „nem megengedhető, hogy a felekezeti jelleggel nem bíró középületek szorosan vett egyházi ünnepeknél díszítést nyerjenek?“ Városi és vármegyei címerekkel? Vagy épen pápai zászlókkal? Mert a magyar állam emblémáit használni a meg mindig vissza nem vont június 19-iki rendelet szerint határozottan tilos.

Azt, hogy az állam tulajdonában és kezelésében lévő hidat Széll Kálmán ne tekintene éppen olyan középületnek, mint például a ráttói faluházat, nem képe leheték el. Hozzá lehetégek tehát az, hogy még amannak a földísítést elvi szempontból“ megtiltja, emennek felidísztését az állam költségére egyenesen elrendeli?

Itt egy rettenetes ellenmondás van, a melyet nem lehet másképp megfejteni, mint hogy a kormánynak, mikor a június 19-iki rendeletet, ha csak a beösmert szövegben is, kibocsátotta, sejteltelme sem volt róla, hogy a kath. jubilaris ünnepe

Nem, válaszolt határozottan a fu. Enatyám! maradok. Natalia sirva fakadt s még aznap elutazott Jaltába. Néhány hónappal több ismét megjelent Belgrádban, s hogy biztosítsa a maga számára a befolyást Szerbia és Sándor herceg jóvora fölött, orosz tanácsra megszöktette a fiát és magával vitte Wiesbadenba. Natalia már Wiesbadenben lakott Sándor herceggel s az európai diplomácia még mindig ki akarta egymással békíteni Milánt s a nejét. Ferenc József király és II. Vilmos német császár minden követ megmozdítottak, hogy a kibékülés létre jöhessen, s bárhogy gyűlölte is Milan Natáliát, a béke kedvéért nagyon kedvező ajánlatokat tett a királynak. Milan a feltételek szerint visszavonja a válas iránt beadott kérvényét, biztosítja az állami okiratban megerősíti a királyné jogait, évenként 300.000 frank apaganat biztosít a számára, de viszont azt követelte, hogy a királyné 1892-ig ne térjen vissza Szerbiába s ne avatkozzék a szerb ügyekbe. Sándor trónörökös és megegyezés szerint 1892-ben bekövetkező nagykorúságát Németországban maradat volna anyja mellett s csak a szünidőben látogatta volna meg atyját Belgrádban. 1892-től pedig a nagykoru trónörökös állandóan Szerbiában lett volna atya oldalán, de évenként két hónapot ekkor is anyja mellett tölthetett volna a külföldön. Ezt az ajánlatot Szerbiában Natalia királyné nagy kedvezőnek mondta s általános volt az a vélemény, hogy a szerb királyné elfogadja az ajánlatot s így végre szakítja e kellemetlen, kenyes ügynek s kikerülhetővé teszi a válast. Natalia királyné azonban ezt az ajánlatot is egész határozottan visszautasította, még pedig orosz tanácsokat követve. A királyné ugyanis, mielőtt határozott volna, több előkelő orosz személyiségt látogatást fogadta s abban az időben rendkívül gyakran érintkezett a frankfuri orosz konzulattal.

Időközben a Németországgal való diplomáciai tárgyalások is befejezték, még pedig a mint előre látható volt, Milan király kívánsága szerint. Bismarck herceg tudatta Natalia királynéval, hogy II. Vilmos császárnak az az óhajtása, hogy a királyné ne gondítsen akadályokat a barátságos megegyezés elé. Mikor e lépés sikertelen maradt s Natalia királyné a panszlav befolyás nyomára alatt minden békítő kísérletet meghúszott, Bismarck herceg tudatára adta Natalia királynénak, hogy Sándor trónörökös a német törvények értelmében át fogják aeni Prates városára, a kit Milan a trónörökösnek Belgrádba való kiserésére küldött Wiesbadenba s a ki a szükséges meghatalmazásokat bemutatla. A nassaui tartományi kormányzó, a ki e hirt tudatta a királynéval, még annak a reményének adott kifejezést, hogy a királyné tiszteletben tartja a törvényeket s így fölöslegessé teszi a hivatalos hatalom alkalmazását.

A felség támogatásában részesül. Az esztergomi programot, a melynek kimagasló pontja ö felségének személyes vagy képviselője által való jelenléte, megcsinálták a kormány tudta nélkül, miáltal a június 19-iki rendelet eljutott a faluházakra és az újságokba is. Ezért akarta Széll Kálmán a június 19-iki rendeletet előbb letagadni; majd most, mikor már egyebet nem lehet, azért kénytelen kibocsátani oly rendeleteket, melyek még a saját beösmert szövegével is homlokegyenest ellenkeznek.

Szánalmas és szomorú látvány ez: egy magát függetlennek és parlamentárisnak nevező kormánynak ilyen önértetlen vergődése. A ki kétségben volt a Széll-kabinet politikai megbízhatóságáról, most megbizonyosodhat felőle.

Jöjjünk különben tisztába vele, hogy voltaképpen mi is lesz az az augusztusi ünnepe? Hogy nem a magyar kereszténység ünnepe ez, az világos. Akkor a rendezésbe bevontak volna a protestánsokat is, a kik négy milliónál többen vannak Magyarországon. Hogy nem a magyar nemzet ünnepe lesz, az még tisztábban áll mindenki előtt. De hát lesz-e legalább a kath. felekezeti ünnepe, kizárólag egyházi ünnepe? Nem lesz még az sem, hanem néppárti tünemény lesz. Az ünneplés a Budapesten tartandó kath. népgyűlés, melynek az elnöke gróf Zichy János, a néppárt elnöke, s melynek a programja nem egyéb: mint a néppárt politikai tanácsának szankcionálása és propagálása. Klasszikus bizonyosság erre az ecclesia militans legriketőbb tagjának, gróf Majláth Gusztáv Károlynak gróf Zichy Jánoshoz intézett levele. melyben a kath. nagygyűlésnek a jubilaris ünnepekbe való beillesztését kitérően „gyakorlati eszme“-nek nevezi s annak sikerétől várja, hogy „hazánk katolikus országának megtartásáék“ és hogy „a függő nagy politikai kérdések kath. szellemben oldassanak meg.“

Hogy az ilyen intézköz bekeveredése, sőt előtérbe nyomulása mennyire kivetkeztek az ünneplést egyetemes jellegűből, azt megéreztek má nem csupán a felvilágosodott katolikusok, hanem a jobb izlésű kerlikások is. A Magyar Állam tehát ma este feltűnt bütökkel azt a hirt közölte, hogy tekintettel a visszatérésre, melyet a kath. nagygyűlésnek a jubilaris ünneppel való összefoglalása kell, ezt a nagygyűlést ez idő szerint nem tartják meg. Erre azonban a rendezéségtől csakhamar megjött a cáfolat.

Az országos katolikus népgyűlés elhalasztásáról kortalalt bir nem felel meg a való-ságnak. Tehát a kath. nagygyűlést megtartják s a 900 esztendősi jubileum örvé alatt a néppárt szervezködni fog.

A belügyminiszter január 19-iki rendeletét ellenben nem tartják meg, s a „szorosan vett egyházi ünnepekre“ maga Széll Kálmán is be fog rohogni a minden elvi szempontok ellenére felidísztett esztergomi hidon keresztül.

Azt bizonyítsa már most be valaki, hogy ebben van politika, vagy van erkölcs, avagy van csak a legordináreb politikai ügyesség is.

Natalia királyné 1889 július 11-én este a wiesbadeni rendőrfőnököt fogadta, a ki azt kérdezte a királynétől, vajjon hajlandó-e Sándor trónörökös Prates tábornoknak átadni. A királyné a kérdésre határozottan nemmel válaszolt, mire a rendőrfőnök értésére adta, hogy a válópár eldöntéig nem szabad Wiesbadenből távoznia. Natalia királyné becsületzavarával fogadta, hogy nem tesz szökési kísérletet és a Klementin-villában várja be a pör kimenetelét. A királyné tehát becsületzavára internálta magát Wiesbadenben, de azonkívül a rendőrség is minden feltűnés keltés gondos kerülésével, figyelemmel kísérete. A Klementin-villa közelében ezeltölt is volt rendőr-állomás, most azonban az őrt álló rendőr utasítást kapott, hogy a villát folytonos éber figyelemmel kísérije, éjjel pedig detektívek őrködtek a királyné lakása körül.

Natalia királyné táviratozott Sándor orosz csár-nak és védelmet kérte, azonban vagy egyáltalában nem kapott választ, vagy ha igen, az végkép megsemmisítelte reményeit. A frankfuri orosz főkonzul is így értelmű nyilatkozatot tett Moruzi hercegné, Natalia nagyneje előtt, Wiesbadenben pedig a rendőrfőnök és Prates tábornok minden előkészületet megtettek a trónörökös utazásához. A Klementin-villában ezek a hirt rendkívüli izgatottságot okoztak a Natalia királynét elkeseredett elhatározásra bírta. A királyné elszánta magát, hogy fiától semmi esetre se válik el s ha kell, fejtveresen védekezik az oroszok ellen. Ösz-szehivta összes szolgaszemélyzetét s hűségükre, szolgálatszégükre appellálva, azt kérte, hogy védjék meg gyermekét s ne engedjék tőle elragadni.

Inkább meghalok, — így szölt hú emberei-hez, — sem hogy elrabolni engedjem fiamat. A rendőrk elé fejtveresen lépünk s látni akarom, vajjon a német rendőrség elég vakmerő-e, egy asszony, egy királyné ellen erőszakot alkalmazni. Ezután fejtvereket ösztözt ki szolgái közt, mindeniket külön is biztatva, lelkesítve, s maga is revolvert vett magához, keszen a legvégső véde-

Boszniaiban jól megy minden.

— Az Egyetértés tudósítójától. —

A bosnyák kormány kezd mosakodni és arra a merész lépésre számít, hogy az Egyetértés tudósításait a félhivatalos lapokban le akarja cenzúrozni. Nagyon megröszélt az azokkal a tényekkel szemben, melyeket lapunkban a bosnyák állapotról elmondottunk, hiábavaló minden cenzúrolgatás, senki el nem hiszi, hogy Boszniaiban jól megy minden.

Ki fogunk mutatni, hogy határozottan ferdtés, ha félhivatalosan azt állítják, hogy tudósításaink tulzatosak és sötétebbeknek festik a bosznia-hercegovinai állapotokat, mint a miyennek valóságban.

Egy félhivatalos közlemény azt mondta a mi nap, hogy Lazzarini kerületi főnök sohasem nyilatkozott úgy, hogy a görög-keleti bosnyákok után most már rákerül a sor a mohamedánok üldözésére.

Pedig igenis, bár Lazzarini meglette ezt a nyilatkozatot. Sőt éppen a nyilatkozata miatt följelentést is tettek ellene a bosnyák kormányban, csak hogy a bécsi illetékes miniszternek persze ezzel a följelentéssel is úgy tett, mint az egyéb panaszokkal: egyszerűen adta tette és rá se hederített az egész dolgra.

Különböztet hat hiszen mindennapos dolog Boszniaiban, hogy a bejáró urak merészre fenyegetőznek:

— Holnap ezt vagy azt a bégét be fogom szállásolni a sötét házba!

A sötét ház pedig nem egyéb, mint a banjalukai kerületi fogház.

Efféle fenyegetőzésért is történt följelentés Lazzarini ellen, amde szintén eredménytelenül.

A novi járásból történt tömeges kivándorlások dolgában pedig azt mondja a félhivatalos szerencsenosztás, hogy ez év négy hónapjában csak 86 mohamedán család vándorolt ki. Lehet, hogy négy hónap alatt csak 86 család ment el mástéle, de mi azt állítottuk, hogy öt hónap alatt 150 családot vándorolt ki a kezebe, mert túrhatalommal tartotta a zaklatásokat.

Hogy pedig a kivándorlás most szünetel, annak az okait már kifejtettük. A hatóságok ugyanis egyszerűen megtagadják az utleveleket azoktól, a kik passzusért fordulnak hozzájuk, azt mondván, hogy majd az őszel adják csak ki az utleveleket. Ha aztan valaki túrhatalommal és mindjárt menni akar, azt lecsukják.

Egyik-másik főb hivatalnok „tapintatos” eljárása a következő:

Ha valamely mohamedán utlevélért folyamodik, azt lecsukja, 1-3 hétig fogva tartja, és ha a szerencsétlen ember még nem puhult meg eléggé, azon a czimen, hogy renitens, bescsukja újra.

De azért már meglette Lazzarini ur azt is, hogy a kivándorolni készülő mohamedán megfogta és pandurokkal rögtön elvitette a határon túra, úgy, hogy a szerencsétlen ember semmiféle intézkedést se tehetett, sőt még a családjától se búcsúhatott el. Ha visszajött, persze fogságba vetették.

Ilyen körülmények közt az emberek természetesen nem igen mernek már utlevélért folyamodni, de azért bizonyos, hogy a lakosság legnagyobb része azt szeretné, ha elhagyhatná a megszállott tartományokat.

A mi pedig Hankies Serif aga ügyét illeti, minden cenzúroltat ellen fontárjuk abbéli állításunkat, hogy ez az előkelő ember tisztán csak azért került börtönbe, mert nem akarta aláírni azt a nyilatkozatot, melyet a kormány a Budapesten járt köldöttség ellen bocsátott ki.

Az nem igaz, hogy Hankies Serif aga megsértette a polgarmestert. Ez ráfogás. A járási főnök kezése. Wiesbadenben ez esetleg vezetéssé válhat elhatározás hamar köztudomásúvá lett, s a Klementin-villa előtt nagy tömeg gyűlt össze, várta az esetleg történő izgalmas eseményeket. A rendőrfőnök, a ki erre az esetre soha nem is gondolt, s utasításokkal se bírt, azonnal jelentést tett a királyné védelmére. Készenléseiről Berlinbe, a honnan azt a távirati utasítást kapta, hogy a hatóság autoritás minden este óvja meg. Este nyolc óra után Rheinban rendőrfőnök a Klementin-villába ment s kihallgatást kért a királynétól. A kihallgatás megkezdte a rendkívül izgatott királynét, véső elhatározása szerint királya-e a trónörökös? Milán király megbízottjának, vagy nem. A királyné ismét nemmel válaszolt, s kijelentette, hogy az örökösnek ellenszög. Rheinban a rendőrfőnök erre elavozott. Alig lépett ki a rendőrfőnök a nyaralóból, utána sietett gróf Steiger, a királyné rokona és hosszan, élénken beszélgetett vele s állítólag azt a javaslatot is tette, hogy a királyné elutazik fiával Wiesbadenből, mire a rendőrfőnök kijelentette, hogy őt magát szívesen elbocsátja, de Sándor trónörökös nem.

Ezután Natália királyné, látva, hogy minden erőszakos kísérlete hiába való lenne, lemondott elszánt tervéről s elhatározta, hogy enged a követeléseknek és átadta fiát a wiesbadeni rendőrségnek.

— Ha ki nem szabadították volna karmaiból, mondotta ekkor a kis Sándor, akkor magam szabadítottam volna meg magamat. A legelső kínálkozó alkalommal megszöktém volna tőle.

Ez volt Sándor király első szereplése a történelemben.

A második fellépése már jóval utóbb volt, akkor már őt Milán helyén Szerbia trónján, de még mindig nem volt több tizennyolc évesnél. Hat év óta volt Sándor király népének, de minden hatalom nélkül, mert kiskorú lévén, helyette a regensek kormányozták. Milán tanácsára elhatározta, hogy egy államcsínyvel nagykörűsítia magát s ő maga fogja Szerbiát kormányozni.

Hét évvel ezelőtt, 1893. április 13-án Sándor király meghívta a regenseket és a minisztereket este nyolc óra estehére. Mind a ket regens, Ristic és Belimarkovics, és valamennyi miniszter különböző ürügy alatt kimentette magát. Belgrádban már napok óta valami bizonytalan, kőssa hír szárnyalt arról, hogy valami államcsíny-féle van

két nappal az állítólagos sértés előtt hivatta magához Friedorba Hankies Serif agát, két napon át kapacitálta, hogy az ellennyilatkozatot írja alá, és csak mikor Hankies Serif aga nem volt hajlandó ezt megtenni, akkor fogták rá, hogy sulyosan megsértette a polgarmestert. És e teljesen hamis vad alapján Hankies Serif agát és 15 éves (nem pedig mint a félhivatalos cenzúrolat mondja: 17 éves) fiával együtt 24 óra lecsukták. A félhivatalos közlemény szerint „nyolcz napi börtönre ítélték Hankiesot, egy napot le is tít, de miután a meggyalázott polgarmester megbocsátotta neki a sértést, másnap eleresztették.” Hát hogy lehetséges az, hogy egy jogerős ítélet alapján elzárt embernek elengedjék a további büntetést, mert a sértett fél megbocsátotta neki? Ebből is látható, mennyire nem lehet igaz az, a mit a kormány fölberelt lapjai állítanak.

Bosznia „urái” nagyon tévednek, ha azt hiszik, hogy cenzúrolgatásokkal segíthetnek a bajokon. Egy kis emberséges bánásmód és egy makulányi államférfiúi okosság összehasonlíthatatlanul többet ér egy tömeg cenzúrolgatásánál.

A belgrádi nász.

Sándor királyok Masin Draga asszonyval kötendő házassága, melyről lapunk mai számban már megemlékeztünk, nagy szerencsétlenséget jelent Szerbiára is, Sándor királyra is. Igaz ugyan, hogy a szegény, magára hagyott fiatal urakodó végig kopogtatta már az összes európai udvarokat, jart Beesben, Pétervárt, kopogtatott a német fejedelmi paloták kapuin, s mindenütt kosarat kapott, de azért az az elhatározása, hogy egy negyvenkét éves, nyugalmazott udvarhölgyet vesszönül, tragédiája lehet Szerbiának is, az Obrenovics-dinasztiának is.

Milán király is uralkodó házból való hercegnőt akart a fia számára feleségül. Első sorban nagyon természetesen az orthodox udvarhoz hercegnőt közt keresett s mikor egy évvel ezelőtt Sándor király az apjának egyenes óhjárja Athenben ment, mindenki azt hitte, hogy György görög király leányai közül akar egyet hitvesül.

Az egész ország rázkodott és ez nem esoda. A fiatal királyság annyi rázkódástalan ment már át, hogy politikailag is, gazdaságilag is már a csőd szélén áll. Az egész szerb nép elégtelenen a helyzetével s a Karagyorgyevics napja feltűnően van ismét.

Nincs az egész országban komoly férfiú, kit ne a legnagyobb rémület fogott volna el, mikor Sándor király elhatározásáról értesült, mind hiába, Sándor király kijelentette, hogy ha ezt a házasságot nem helyesli az ország, kész lemondani az apja javára a trónról, de elveszi szíve választottját!

Mikor néhány nappal ezelőtt megérkezett a Gyorgyevics miniszterium lemondásának híre, sejtteni sem lehetett, mi okozta ezt a váratlan kormányváltást. Tegnap aztan megérkezett az indoklás. A Gyorgyevics miniszterium tudtára adta a királynak, minő politikai aggodalmakat táplál ez ellen a házasság ellen, s mikor a miniszterelnök fejtegetései nem voltak képesek a királyt észre téríteni, Gyorgyevics beadta a lemondását.

Sándor királynak a szerb néphez intézett manifesztuma nincs ellenjegyezve. Ez természetes is. Mert Gyorgyevics, a ki épen e miatt a házasság miatt mondott le, nem ellenjegyezhetne volna meg akkor sem a manifesztumot, ha megmaradt volna is a hivatalában egész az új kormány kinevezéséig. Hogy magát a manifesztumot is teljesen Sándor király diktálta, az kitűnik annak szövegéből is, mely lírikus hangulatokkal van telve s nem egy államférfiúi műve. Hír szerint Sándor király a

kiáltványt jegyzék alakban megküldi a külföldi szerb követeknek és udvaroknak is. Sándor király sietett a lemondást elfogadni s rövid gondolkodás után Krisztics Nikolára „Szerbia hóhérra” bízta az ország vezetését. Krisztics igazi vérebe hazájának s miníg akkor rántják előtérbe, ha a korona forradalomtól fél. Ekkor aztan börtönrel és minden egyéb eszközzel igyekszik Krisztics a békét úgy, hogy helyre állítani.

A helyzet Szerbiában ma is olyan, hogy szükség lehet Kriszticsre, mert az ország a menyasszony magas kora s származása miatt is nagyon el van keseredve.

Krisztics azonban az utolsó pillanatban visszalépett a kormányalakítástól s Jovanovics Lázár a legfőbb törvényszék elnöke vállalkozott rá.

Hogy Milán mit mond fiának ehhez a ballépéshez, azt még most nem lehet tudni, de következtetni lehet abból, hogy táviratlag mondott le a hadsereg fölött viselt főfelügyelői állásáról. Különböztet utban van Belgrád felé.

A belgrádi nászról és az ennek folytán előállott helyzetről a következő távirataink érkeztek:

Sándor király menyasszonya.

Masin Draga nagyon érdekes megjelenésű, közepes termetű, barna. Férje szerb állami mérnök volt és hat évi házasság után meghalt. A menyasszony atyja ezredes a szerb hadseregben. Bátyja testőrkapitány és a király hadsegéde. Draga néhány esztendőig udvarhölgy volt Natáliának és a fiatal király anyjánál is megkedvelt meg vele.

Sándor királynak Masin Dragával való viszonya az itteni udvari körökben már régóta nem titok. De azt senki sem sejtette, hogy a király feleségül fogja venni. A király ebben az ügyben senkitől sem kért tanácsot. A király huszonéves, menyasszonya negyvenkét éves, Draga Natália királynak Szerbiából való távozása után Belgrádban maradt, a hol szalonja a legkiválóbb emberek gyűlékező helye volt. Draga ama családok egyikéből származik, a melyeknek történelmi jelentőségük van Szerbiában. Nagyatya részt vett a szerb szabadságharcban és vagyonát Obrenovics Milos rendelkezésére bocsátotta. Draga korán került a királyi udvarhoz, a hol feltűnt szépségével.

Milán.

Sándor király eljegyzésének híre Milán király a következő táviratot küldötte fiának:

— Mint atyád, sajnálom e lépést, melyet tétted, mint a tényleges hadtest parancsnoka — visszalépek.

Különböztet külön vonaton utazom Belgrádba. Bécs, július 23.

Egy itteni hírlapírónak ma alkalma volt beszélnie Milán exkirályval. Természetesen Sándor király házassága került szóba első sorban. Milán azt mondotta, hogy mélyen figyelja és sajnálja a királynak ezt a lépését, a mely miatt kénytelen volt a főhadparancsnokságról lemondani.

— Ennek a házasságnak — ugymond az exkirály — beláthatatlanok a politikai következményei.

Milán magáról az eljegyzésről nagy otvatossággal és tartózkodással nyilatkozott. Elmondotta aztán, hogy az eljegyzésről szóló táviratot tegnap este 8 óra 20 perczkor kapta Karlsbadban. Őt és környezetét nagyon kínosan lepte meg az eljegyzés, mert tudomása volt ugyan Sándor király és Draga Masin viszonyáról, a mely őt év óta tart, de nem sejtette, hogy a király nőül akarja venni a volt udvarhölgyet.

Hogy mikor határozta el ezt a király, azt nem tudja, mondotta Milán. Őt annyira felizgatta a hír, hogy tíz perczel a távirat vétele után megfogalmazta lemondását és nem is titkos jeggy

hanem közönséges táviratban juttatta el a királyhoz. Egyelőre bizonytalan, hogy meddig marad Bécsben Milán, az is lehet, hogy egyáltalán nem megy Belgrádba. Bécs, július 23.

Itteni diplomáciai körökben igen természetesen tartják, hogy Milán, mint a király atyja és a dinasztia feje helytelenül Sándor király házasságát. Az bizonyos, hogy Milán és fia közt végleges szakadás állott be. Az exkirálynak az volt a terve, hogy fiát valamely uralkodóházból származó hercegnővel házassítsa össze és így fogja megerősíteni az Obrenovics-dinasztiát; most ez a kedvencz terve dugába dőlt. Mert ha utóbbi időben nem volt is szó Sándor király házasságáról, Milán nem szánt meg tervezetni, így tehát érthető, hogy őt ez az eljegyzés felette kínosan érintette. A mi a jövőndő szerb királynét illeti, itteni diplomáciai körökben azt tartják, hogy a mint eddig nem gyakorlat befolyást a politikai kérdésekre, noha módjában lett volna, úgy nem valószínű, hogy ezental részt venne a kormányzásban.

Natália.

Belgrád, július 23. Udvari körökben azt mondják, hogy Natália a viszonyról már régóta tud és azt jó szemmel nézte (!?) Minthogy Natália legkedvesebb udvarhölgyéről van szó, a ki valóságos barátja volt az exkirálynak, azt hiszik belgrádi udvari körökben, hogy a királyné befolyása a tervezett házasság által nagyon meg fog növekedni és hogy visszatérése a belgrádi udvarhoz a legközelebbi időre várható.

Natália királynét holnapután várják. Beszélük, hogy Natália is tegnap este értesült az eljegyzéséről. Arról semmi sem ismeretes, hogy mint vélekedik fiának erről az elhatározásáról.

A helyzet Szerbiában.

Belgrád, július 23. A lakosság a király házasságának hírére a legkevesebb minden jele nélkül fogadta. Csak néhány maganháza tűztek ki zászlót. Föltűnt, hogy az állami épületek, nevezetesen a miniszteriumok, eddig vonakodtak a lobogót kitűzteni. Sándor király tegnap délelőtt félháromkor meglátogatta menyasszonyát, a kinek háza előtt kettős díszsereg áll.

Most már kétségtelen, hogy a Gyorgyevics-kormány lemondása Sándor király ezen házasságával van összefüggésben.

A kabinet lemondását szombaton délután több óráig tartó igen izgatott minisztertanácsban határoztak el. Gyorgyevics Vladan miniszterelnököt, a ki külföldön tartózkodott, társai a határozatról táviratilag értesítették. A miniszterelnök válaszában elmondta, hogy a kabinet nyomban elküldött, miniszter társai eljárásával szolidárisnak vallotta magát és ennélfogva szintén beadta lemondását. Sándor király konokodott a lemondást elfogadni. Kifejezte azt az óhaját, hogy a miniszterek vonják vissza lemondásukat, de ezek a pénzügyminiszter elnöklésével tartott minisztertanácsban egyhangulag kijelentették, hogy ragaszkodnak elhatározásukhoz.

A lemondás okának általában azt mondják, hogy a kormány határozottan állást foglalt a király házassága ellen.

Mihelyt Sándor király közölte a miniszteriummal elhatározását, hogy Masinnól nőül veszi, a kormány tiszteletlejes ellenvetésekkel válaszolt, melyekben a házassági terv politikai hátrányait fejtegették. Midőn ez a felszólalás teljesen eredménytelen maradt, következett a lemondás.

Szombaton este a királyi konokban ebéd volt, a melyen Nestorovics, a skupsztina elnöke is részt vett. Sándor király, hir szerint, egyenesen megkérdezte őt, vajjon a nép helyesli-e házasságát;

Nestorovics kitérőleg válaszolt. Sándor király így szólt: — Akár helyeslik szándékomat, akár nem, én szeretem ezt az asszonyt, őt választottam nőül és minden körülmények közt feleségül is veszem.

A király ma végre elfogadta Gyorgyevics lemondását, de új kormányt nem tud kapni. A politikusok sorra visszautasítják a kabinetalakításra való megbízást. Így lett Antanovics, Rajovics és Nikolajevics is, sőt ez utóbbi a következőket mondta a királynak: — E házasság az Obrenovics-dinasztia vége.

Élénken jellemzi az általános kedvet a királyi titkárnak a magaviselete is. Dr. Velkovics titkár, miután leírta a proklamációt, így szólt urához: — Felség, ez az utolsó aktus, a mit szolgálomban tettem.

A királynak eddig csak néhány pap és katona és a városi előjáróság gratulált. Belgrád, július 23.

A király elfogadta Milán királynak a tényleges hadsereg főparancsnoki állásáról való lemondását. A király eljegyzésének meg egész sor lemondást a kinevezésére. Solarovics ezredes, a király első sarmysegéde és dr. Michel, a király orvosa, elbocsátásukat kérték. Konstantinovics alezredes, a király nagybátyját nyugalomba küldték. Konstantinovics testőrhadnagy, az előbbinek fia, lekötésrangirány. Milán királyt holnap reggelre várják ide. Belgrád város községatanácsa ma este a király tiszteletére falkyásmenetet rendezett.

A szerb kormányválaság.

Belgrád, július 23. Sándor király tegnap óta Nesztorovics, a skupsztina elnöke és Risticz Nikola, az államtanács elnöke mellett a főbb katonai és államhivatalnokok egész sorát fogadta. A politikai szemlélyeségek közt, a kiket kihallgatásra rendelték, kizárólag olyanok vannak, a kik nem tartoznak kifejezett pártkötelekbe, a miből általában azt következtetik, hogy sem pártkormány kinevezése, sem rendszerváltozás nem szándékoltatik. Döntés eddig nem történt.

Dr. Velkovics, a király kabinet-titkára, elbocsátását kérte, a mi meg is történt.

A kabinetalakítás ügyében a következő miniszter-lista van forgalomban: elnökség és belügy: Krisztics Nikola; külügy: Lomanics Smia; pénzügy: Csirics Ilija, ezredes; hadügy: Pavlovics Milovan, tábornok; igazságügy: Stefanovics György; közigazdaság: Zvanovics; építkezés: Popovics Damján, alezredes; közoktatás: dr. Miskovics; Belgrád, július 23.

Miniszterium még most nincs. Az ügyeket az egyes miniszteriumok osztályfőnökei vezetik.

Az utolsó pillanatban kétségessé vált, hogy hivatandó lesz-e Nikola Krisztics kabinetet alakítani. A király most másokkal tárgyal.

Bécs, július 23. A Gyorgyevics-kormány lemondását itteni politikai körökben sajnálják; senki sem tudja, hogy kikből fog megalakulni az új kormány, valamint azt sem, hogy elmege-e Milán Belgrádba.

Belgrád, július 23. Ma is több szemlélyes volt a királyhoz rendezve a kabinetalakítás ügyében. Jovanics Lázár, a felebbiek törvényszék elnöke elváltatta a kabinetalakítást és holnap reggel valóságos bema-talja a királynak a miniszter-listát.

Karagyorgyevics a láthatáron.

Zimony július 23. A belgrádi konokban készülő eseményekről Karagyorgyevics Péternek és a cettinjei udvarnak volt tudomása. A herceg legutóbbi proklamációját ép ezért bocsátotta ki egy delmagyarországi szerb lapban, sőt oly személyek, kik a szerb vi-

AZ ÖRÖM VALLÁSA.

— REGÉNY. — 25

Itta: TIMAR SZANISZLÓ

— Nem, nem! — kiáltá Simon, mialatt az indulat hullámait korlátjaikat áttörve, teljesen elborították — vagy legyen hát, ha már ezek a szemek gyöngyösek voltak akaratomnál. Sírni látott őt? — tevé hozzá álmodóval, mialatt hihetetlen erővel visszazorította szívébe a zokogást. — Soha, elő ember nem látott engem meg sírni, a mióta férfiú vagyok. Felejtse el Margit; felejtse el!

— Oh, ha így meghattotta őnt az éa sorsom!... — Meghatott Margit. Mert mi nagyon hasonlítunk egymáshoz. Én is azok közül való vagyok, a kik kergetik a boldogságot és nem találják meg. Itt állok ön előtt, testben-lélekben kifosztva mindentől, a mi az életnek örömet ad. Nyomorult vagyok, Margit! Hosszu utja volt a szenvedésnek, a mig elért, de most itt van, összes erejével, kimondhatatlan átkával együtt. Azért értem őnt, egészen. Nézzen a szemembe, így! Legyünk egyek a fájdalomban, Margit, édes Margit!

Simon a fejét egész az óléig hajította, mialatt kezével szemé elé csapott. Átadta magát egészen érzéseinek mintegy önkívületben. Margit egész testét ártárta a borzalom.

A férfi csakhamar magához tért. A görcsös zokogás elmúlt. Szemeit vadul megtörölte, háját hátra simította és fölállva helyéről, néhány lépést tett föl-alá a szobában. Azután erőszakosan rendbe szedve magát, megfogta Margit fehér kezét, ajkához szorította és látszólagos nyugalommal mondá:

— Nem gondoljon többé arra, a mit imént mondtam. Kérem, felejtse el örökre. Mo t pedig beszéljünk arról, hogy az ön baján hogyan, miképen segíthessünk?... XXI.

Tubál Kájin, mi lett belőled?

Hát csak hiába volt minden, Tubál Kájin? Eltértél életcélotól, a mely abból állt, hogy rosszat forralj mások ellen és örökké üsd a szerencse vasát, abban a véleményben, hogy az épen akkor meleg? Lám, lám: öröké a szerencséd kereset és egyszerre rájöttél, hogy a szerencse semmit sem ér boldogsá-

szonyok a herceg rep fog

A k

Még én a china nek az követek öket, né történe Ezaia talma harcok E me az egy sül erő Ki veze seregét doltak. kának v lag leg kétséges Ezt a dolni, f patok a fővezér pedig n nösen G mandó talonr és nem Foleg Lond Francis ki. Case Különös ott a nem ro fell kő Kitchan noka ve pációs Hogy diploma így peid dönteni határoz vagy m Nagy minden hogy a hogy m Sian A nank Pekinlg utban v angol Kőzép-p pedig a Ma k

As pekingi nagy tnak Pe A Re követse át, a m valamé ható-ug csen da Itteni kednek

nélkül Minek nod ke nak, m végig kezesen nem be De h jóleik gyunk Kájin alól. E perczbe akart l Best pill Most m szolgál lett a mely Mit o számtal szerelen tudott t tnt vo püitek nak ter Hiyen Milyen denki, tétl A tette. iránt. érzelem állandó nyessé dattá v olyanok és torz Kájiné. lágasab borodna És ig Képz Elárult neki ody ket elő haraga mére lo érzéken den ne barátján vagának tettét e







EGYETERTÉS, KEDD, JULIUS 24

6

Közötti hírlapról. A múlt év október 19-én két újság, Kohn Sándor és Rézsa András furlagos...

SPORT.

Díjlövés. A budai polgári lövőde tegnapi díjlövésze igen szép eredménytel végződött.

Művészek. A müncheni nemzetközi sakverseny. Ma kezdődött meg Münchenben a nemzetközi sakverseny...

HÁZASSÁG.

Eljegyzés. Illovszky Izidor e hó 22-én jegyezte el Erőss Géza kisassnnyal Érsekújvárt.

GYÁSZROVAT.

Tiszai József színgárda. A mint egy Luzerából érkezett táviratból... Tiszai József színgárda... Engol Zsigmond... Kis Sándorné... Quillman György... Temetés... Tiszai József színgárda...

TÁVIRATOK.

Tromsø, július 23. Báró Tell sarki expedíciója ma reggel innen elutazott. London, július 23. A Reuter-ügynökség...

London, július 23. Broatwood tábornok jelenli Honnigspruison át Kroonstadból: Dewet kommandója e hó 16-ika óta üldözött meg...

A közönség köréből.

Vérgyógyászat (Homopátia).

Dr. Kovács J. egyet. orvostudor, rendel naponta interetben V. ker. Váci-kürt 18. sz. Hídon kívül is kerel, meghívásra vidékre is megy.

KÖZGAZDASÁG.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.

Az ügynök-törvény kijáratása. Ama hírekkel szemben, hogy osztrák gyárosok és bécsi nagykereskedők máris lépéseket tesznek a megrendelési gyűjtésről...

Az Estorház Géza főle ögnygár-Érem-végyarásság ma tartotta közgyűlést Várnyai Emlökölte alatt. Az igazgatóság jelentése szerint a vállalat sikerült immár konsolidálni.

SORSOLÁS.

A magyar jelzálogbank 4% os községi kölcsönök tervszerű kisorsolása e év augusztus 15-jén délelőtt 10 órakor fog a bank helyiségekben megtartani.

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.

Osztrák salkitások. A fővárosi malomgyesület a magyar kereskedelmiügyi miniszterhez kurgó beadványt intézett, kérve őt, hogy az osztrák kormány által...

KÖZLEKEDÉS.

Uj teherárú felvételi állomás. A magyar kir. államasutak igazgatóságának egyetemesi ülése...

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.

Julius 23.

Gabona- és értéktőzsde.

A külföldi piacok valamelyik részében, továbbá azok a hírek, hogy Cseh- és Németországban esőseké állottak be, ezenfelül pedig Franciaországban...

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.

Időjárás. Az orsz. meteorológiai intézet jelentése július 23-án: Az időjárásban tegnap meg semmi változás nem volt, a mennyiben az idő országszerte derült, száraz és igen meleg volt.

IPARÜGYEK.

Budapesti m. kir. állami felső építő iparkolomban (VII. Danubiu-utca 28/h. sz.) a rendes szaktanfolyamra való beiratkozás szeptember hó 1-étől 5. napjáig lesznek...

Szolványbuzza októberre 7.54, 7.58, 7.56, 7.60 k. Szolványbuzza áprilisra 7.88, 7.86, 7.90 k. Szolványrozó októberre 6.69, 6.72, 6.71 korona.

Déli 1 óra 30 perces hivatalosan záródnak.

Szolványbuzza októberre . . . . . k 7.59 - 7.60 Szolványbuzza áprilisra . . . . . k 7.90 - 7.91 Szolványrozó októberre . . . . . k 6.71 - 6.72 Tengeri júliusra . . . . . k 5.89 - 5.90 Tengeri augusztusra . . . . . k 4.74 - 4.76 Tengeri szeptemberre . . . . . k 5.18 - 5.19 Tengeri októberre . . . . . k 13.15 - 13.25 Tengeri júliusra . . . . . k 5.89 - 5.90

Déltől fogalom.

Miután a párisi kurzus semmiképp sem felelt meg a várakozásnak, a hangulat kissé elnyúlt.

Déli 4 óra 30 perces hivatalosan záródnak.

Buza októberre . . . . . k 7.56 - 7.57 Rozs októberre . . . . . k 6.68 - 6.69 Tengeri júliusra . . . . . k 5.88 - 5.89 Záró októberre . . . . . k 5.25 - 5.22

Értéktőzsde.

A kedves kínai hírek következtében a mai előtőzsde igen bárdtságos hangulatban nyit meg. Osztrák hitelrészvények elvadásztak, német tőzsdéken vásárolták, a mi szinten kedvező hatással volt az irányzatra.

Előtőzsde.

Szállár megnyitása után az üzlet folyamán általános elgyengült az irányzat, kedvezőtlen belvárosi hírekre. Kötötték: Osztrák hitelrészvény 669.75-665.25-ig, magyar hitelbank 688.75-686-ig, magyar jelzáloghitelbank II. kib. 426-424-ig, osztrák-magyar államvasút 661.25-660-ig, közúti vasút 585-587.50-ig.

Déli tőzsde.

Nagytermű helyi- és berlini eladásokra a déli tőzsde bázisát irányította föl. Kötötték: Osztrák hitelrészvény 669.50-665.75-ig, magyar hitelbank 685.50-684-ig, osztrák-magyar államvasút 662.50-660-ig, osztrák-magyar államvasút 659-660-ig, deli vasút 512-513-ig, rimamurányi vasút 519-518.50-ig, magyar koronajáradék 90.90-91-ig, közúti vasút 587-587.50-ig, városi villamos vasút 292-293-ig.

Utőtőzsde.

Az utőtőzsde csekély forgalom mellett valamivel javult árfolyamokkal zárult. Kötötték: Osztrák hitelrészvény 663.50-665.50-ig, magyar hitelbank 684.50-686-ig, osztrák-magyar államvasút 656-657.75-ig, rimamurányi vasút 515-517-ig, magyar koronajáradék 90.90-91-ig, közúti vasút 590-591-ig, városi villamos vasút 292-293-ig.

Sertés kereskedelmi csarnok.

Budapest-Köbönyán. Köbönya, július 23. A Hízott sertésárak: I. Magyar elcsurod: Öreg néhez 90-91 f. Öreg közep 94 f. Fialat néhez 94-96 f. Fialat közep 94 f.

Gabona forgalmi kimutatás.

A m. kir. központi statisztikai hivatal kimutatása az 1900 év július hó 2-án esti 6 óráig július 23-án esti 6 óráig Budapestre vasúton és hajón érkezett s innen szállított gabonakulcsmentőnyelről a Budapesti fővárméiválnál előjegyzett gabona- és lisztmennyiségekről.

Table with columns: Az aru megnevezése, Hasonló, Ezzel együtt, Különbözőleg, Összesen. Rows: a) helyi forgalomban, b) átmeneti forgalomban, c) fővárméiválnál előjegyzett.

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.

Bécs, július 23. (Az Egyetértés távirata.) Azok a legújabb hírek, melyek remélni engedik, hogy a pekingi követek meg elébten s a kínai kormány védelme alatt...

bank GSS., Länderbank 417.-, union-bank 557.-, anglo-bank 277.-, bankgyesület 659.-, deli vasut 283.-, osztrák-magyar államvasút 452.-, dél vasut 111.-, ehavölgyi vasút 464.-, alpesi bányarészvény 457.-, dachstein-vasút 521.-, prágai vasutak 456.-, rimamurányi vasút 519.-, magyar koronajárék 97.60, magyar koronajárék 91.-, török sorjegyek 104.-, német birodalmi márká 118.62.

A déltől fogalom. Osztrák hitelrészvény 665.50, magyar hitelrészvény 689.-, angol-osztrák bank 277.-, bankgyesület 493.-, union-bank 556.-, Länderbank 406.-, osztrák-magyar államvasút 657.50, deli vasut 110.-, ehavölgyi vasút 462.-, rimamurányi vasút 519.-, alpesi bányarészvény 521.-, prágai vasutak 457.-, magyar koronajárék 97.60, magyar koronajárék 91.50, német birodalmi márká 118.59, ulmútra 118.61.

Bécs, július 23. (Magyar értéktőzsde távirata.) Osztrák koronajárék 97.50, császi és eszdeli kölcsönössorsjegy 139.-, magyar vasúti kölcsön elnevezés 99.50, magyar k. vasút áll. kötvény 117.75, magyar leszámoló-és váltólevél-részvény 453.-, magyar kereskedelmi bank - magyar koronajár. 90.95, 4%-os magy. fidej. teherteléses köv. 90.20, magyar hitelbank-részvények 688.-, magyar nyeresémi-k. sorjegy 158.-, tassa-oderegnyi vasut-k. 348.-, rimamurányi vasút 517.-, magyar közúti vasut-k. 427.-, 4%-os papírj. 97.55, 4%-os osztrák koronajárék 97.50, 1860. sorjegy 134.75, osztrák hitelsorsjegy 385.-, angol-osztrák bank 276.50, bécsi Bankverein 493.-, osztrák-magyar bank 1706, deli vasut részvény 109.50, dunagöbnyajási társulat 743.-, dohany-részvény 280.-, cs. és kir. vtr. arany 11.40, német bankváltók 118.62, 4%-os ezüstj. 93.-, osztrák koronajárék 99.35, 1864. sorjegy 134.75, osztrák hitelszámoló részvény 665.50, uncs-bank-részvény 556.-, osztrák Länderbank 416.-, osztrák-magyar államvasút osztrák Länderbank 461.-, alpesi részvény 455.50, 20 frankos arany 19.32, londoni váltó 242.75, bécsi tramway Litt. A. 283.-, Litt. B. 274.-, Lipikohó 410.-, Javit.

BÉCSI GABONATŐZSDE.

Bécs, július 23. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) A külföldi gabonapiacokról szállított irnyzatok jelentenek, a vidékről több fedezési megrendelés érkezett, végül a buzára nézve a eszlési eredmények szűke jelentése sem olyan kedvező, mint legelőbb. - Kötötték: buza ósre 7.78, 7.77, 7.78 k, rozs ósre 7.07, 7.08, 7.09 k, zab ósre 5.51 k, tengeri július-augusztus 6.15, 6.16 k, tengeri szeptember-októberre 6.19, 6.20, 6.18 k. Buza és rozs irányzata megcsodálódt. Newyork és Páris magasabb árfolyamokat jeleltet. - Eladott: Buza ósre 7.79, 7.77, 7.82, rozs ósre 7.07, 7.10, zab ósre 5.51, tengeri július-augusztus 6.14, 6.15, 6.14, tengeri szeptember-októberre 6.19, 6.20, 6.17, május-júniusra (1901) 5.10, 5.09, repez augusztus-szeptemberre 13.30-13.40 koronán. A későbbi piacszin szeptemberre 13.30-13.40 koronán. A későbbi piacszin a nagy üzlettelenség ellenére a gabonapiacok irányzata a kedvesebb volt. Idei árúknak a kínálattal emelkedett. A jőzsde nyugodtan zárult. Buza ósre 7.79, rozs ósre 7.09, tengeri július-augusztus 6.13, szeptember-októberre 6.17, május-júniusra 5.08 korona. - Szesz, kontingentál késziaru jegezz 44.40-45.-, koronán.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDEK.

Berlin, július 23. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) A spekulációs kedvetlenesség mellett a bányá-és bankpiac legelőbb értékekben valamely alacsonyabb árfolyam mellett indultak a szombat zárlat jegyzésében. Csak Gelsenkirchen- és Harpeniek alakult magasabban. Az árfolyamok futólajos javulása a második fölértékelésben és Harpeniek alacsonyabb következében nem volt fenntartható. Vasutak nagyobb-részt teljesen csönösék. Alacsonyabbak voltak osztrák államvasutak is. Oszs. alapok fedezésekre javultak. 4%-os kínai kölcsön Londonra elékten magasabb. Zárlat kmet szilárdabb. Magtúszáratási kamatláb 4 1/2%.

Zárlatok jegyzetlek: 4 1/2%-os papírj. 97.50, 4%-os osztrák koronajárék 97.75, ehavölgyi vasut 464.-, magyar koronajárék 90.60, osztrák-magyar államvasút 139.25, kassa-oderegnyi vasút 517.-, bécsi váltóár 84.30, magyar vasút burházasi kölcsön 101.75, alpesi bányarészvény 521.-, Disonto Commandó 175.-, általános villamosági Edison 226.-, gelsenkircheni 193.60, Laura-ohó 212.90, 4 1/2%-os ezüstj. 96.30, 4%-os magyar aranyj. 96.30, osztrák hitelrészvény 206.90, deli vasut 25.40, Károlyi Lajos-vasut 97.-, török dohanyrészvény 216.-, 4% u. oros kölcsön 97.-, magyar hitelbank 188.-, Dynamit Trust 147.75. Harpeni 186.40. Szilárd.

Berlin, július 23. (Utőtőzsde.) Osztrák hitelrészvény 207.-, osztrák deli vasut 25.40, osztrák-magyar államvasút 139.50. Csendes. (Esti tőzsde.) Osztrák hitel részvény 207.24, Disconto Commandó 175.30, berlini Hantingsellensoll, 148.-, Harpeni 187.80, osztrák-magyar államvasút 139.90, német bank 188.80, gesen kirchei 184.50, olasz j.árék 92.90, Csendes.

Hamburg, július 23. (Esti tőzsde.) Osztrák hitel részvény 207.10. Nyugodt.

Hamburg, július 23. (Zárlat.) Osztrák aranyj. 96.25, osztrák ezüstj. 96.20, osztrák hitelrészvény 207.25, 1860. sorjegy 135.-, osztrák-magyar államvasút 139.25, osztrák deli vasut 25.-, magyar aranyj. 96.60, olasz j.árék 92.80, Szilárd.

Páris, július 22. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 3 óra 30 perces záródnak: 4%-os osztrák aranyj. 96.30, osztrák Länderbank 416.-, 3%-os francia j.árék 99.92, ottoman-bank 532.-, 2 1/2%-os francia j.árék 102.40, 4%-os magyar aranyj. 96.25, párisi bankvezény 102.40, olasz j.árék 91.60, francia törlesztési j.árék 99.05, osztrák-magyar államvasút - deli vasut -, osztrák földhitelezési részv. -, török dohany részvény 207.-, Szilárd.

London, július 23. (Megnnyit.) 2 1/2%-os angol consol 97.75.

London, július 23. (Zárlat.) 2 1/2%-os angol consol 98, spanyol j.árék 71 1/2, magyar aranyj. 95 1/2, 4%-os rupia 63, deli vasut 110, olasz j.árék 91 1/2, Canada Pacific vasut 90 1/2, leszámolósi kamatláb 3 1/2, ezüst 28 1/2, Szilárd.

KÜLFÖLDI ÁRÚTŐZSDEK.

Prága, július 23. Nyerszcukor Aussigian 3120 k., u. karnepa 2535 k., finomított kesziaru Pragában 84.- korona. Hamburg, július 23. Nyerszcukor júliusra 12.20, augusztusra 12.-, szeptemberre 11.65, október-decemberre 9.72 filler fontonként. Borozió, július 23. Buza helyben 13.30, sárba buza 13.20, rozs helyben 14.60, zab helyben 13.70, repez helyben 23.50, tengeri 100 kilonként 13.50. Kélin, július 23. Olaj 62.50. Berlin, július 23. (Zárlat.) 2 1/2%-os angol consol 98, spanyol j.árék 71 1/2, magyar aranyj. 95 1/2, 4%-os rupia 63, deli vasut 110, olasz j.árék 91 1/2, Canada Pacific vasut 90 1/2, leszámolósi kamatláb 3 1/2, ezüst 28 1/2, Szilárd. Berlin, július 23. Buza júliusra 14.-, szeptemberre 15.75, bázidut; rozs júliusra 14.-, szeptemberre 138.25, fanyha; zab júliusra 14.-, szeptemberre 128.-, tartott; tengeri júliusra 113.-, szeptemberre 108.75, szilárd; olaj október-novemberre 58.50, csendes; vas-és október-helyben 50.40. Páris, július 23. Buza folyó hora 19.95, augusztusra 20.15, szeptember-októberre 20.05, nyeg utolsó hora 20.95, állandó; rozs folyó hora 14.-, augusztusra 14.15, szeptember-októberre 14.25, utolsó nyeg hora 14.65, nyugodt; líszz fleur de Paris folyó hora 26.60,



KIS HIRDELTESEK

Ezen hirdetés rovatban minden szöveg...

Ezen hirdetés rovatban minden szöveg...

TELEFON 5166.

Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a válasza szükséges levelbeli vagy levelezőlap beküldeték...

TELEFON 5166

Kiadóhivatali üzenet. Tudakozásoknak csak olyan levelekre válaszolunk...

Külföldi szerzők. Gépjármű felszerelések és autók...

Kajszin-baraczk. és csémege-birtok postaközlő...

Bor eladás. 110 hektár, különböző évi, saját terméskor...

Vétel. Biczikli. Női kerékpár sürgősen eladó...

Portási. felvételre vagy ehhez hasonló állást keres azonnali beépítésre...

Alkalmazást nyel. Gyermekkedvezmény. ki a gyermekéi apósiában...

Keresek. külföldi bejárati, egy ablakos szobát...

Áthitűzők. szabad. butorkocsikkal. CARO és JELINEK

Parisa utazók. figyelmébe! Nélközleletlen mindazoknak...

Csonnaghorók. BEKER S. ALBERT-nak, Budapest, VII., Király-utca 44.

Elisabeth. Megkaptam, köszönöm. Boldog órákat szereltem...

Eladó uradalom. közeli a Győr-Szombathelyi vonalhoz...

Eladó uradalom. közeli a Bécs-Nagykanizsa és Kaposvár vonalához...

Utazási szolgálat. ajánlok egy intelligens, magános, közepes korú férfit...

Mosást. vasalást, és bami más otthon elvégezhető házi munkát...

Lakas és periet. Két földszintes ház mester-utca és Ferenc-körút...

Külföldi. Nagy vagyont. szerezhet vagy tekinthet jó védelme...

Valódi francia és angol. GUNMI. és halhályg-különlegességek...

RADVANYI L. szérkötő és szépséki készlet-gyártással

Férfiak figyelmébe. A legkacsból és idült helyesfolyású (magyaros stb.)...

Butorok. Elegáns és egyszerű kivitelű teljes lakberendezések...

Eladás. Használt és új pénz-szekrények

Fiatalszárnyasok. 1900-ból; élő állapotban megérkezéskor szavatosság...

Badacsonyban. három holdas, amerikai alanya teljesen felújított szobá...

Házvezetőknök. ajánlok egy reprezentatív képművészt...

Trógróp. keveset használ, olcsón eladó

Legjobb alpesi tejből. Bevált legjobb tápszer csecsemőknek...

Pártoljunk a magyar ipart és a magyar munkát...

Férfi cipő. Női cipő. Színű cipő, szőkecipő...

Kwizda Ferenz János. Kőrösi gyógyszerész, Kőnneburg, Bács megye...

Kwizda-féle Restitutions-fluid. 1 üveg ára 2 kor. 80 fill.

nyers és vízmentes takaróponyvák, kender-jutászákok és dohányzsinegek

MEGLÉPŐ ÚJDONSÁG! SZABADALMAZ HÍMZEZŐ ÉS SEJEM ÉMELKEZŐ-ÁPOLÓK

Nestlé-féle gyermekliszt. legjobb alpesi tejből. Bevált legjobb tápszer csecsemőknek...

Kwizda Ferenz János. Kőrösi gyógyszerész, Kőnneburg, Bács megye...

DECKERT és HOMOLKA. táviró, távbeszélő, villamártyó- és villamvilágítási berendezés

Hotter állategészségi készítményei, a legkínőbbek az ujkorban.

Hotter-féle Training-fluid, mosóvíz lovaknak és szarvasmarháknak...

Pártoljunk a magyar ipart és a magyar munkát, mert elvem espün hazai munkát feldolgozva...

Kwizda-féle Restitutions-fluid. 1 üveg ára 2 kor. 80 fill.

DECKERT és HOMOLKA. táviró, távbeszélő, villamártyó- és villamvilágítási berendezés

Hotter állategészségi készítményei, a legkínőbbek az ujkorban.

Hotter-féle Training-fluid, mosóvíz lovaknak és szarvasmarháknak...

Pártoljunk a magyar ipart és a magyar munkát, mert elvem espün hazai munkát feldolgozva...

Kwizda-féle Restitutions-fluid. 1 üveg ára 2 kor. 80 fill.

ARANYOSI MIKSA felső kereskedelmi iskolája

BUTOROK RESZLEZTETÉSRE

Kolozsvári Felső Kereskedelmi Iskola. benlakással 100 tanuló részére.

Hirdetmény. A magyar királyi államvasutak Pozsony állomásának...

Friedrich Bruno Andriew's Sohn. vas. acélmű és drót-ipar.

Vadász-terület bérbeadás. A váci püspöki uradalomhoz tartozó, nógárd-kálói erdőbeni vadászati jog...

Versenyárgyalási hirdetmény. A vése-laposi part folytatásos biztosításra szükséges 17287/10 köbméter terméskő...

Faeladási hirdetmény. Közhírre tétetik, hogy a palánkai és apatini erdőgazdálkodások kezelésé...

Hirdetmény. A magyar királyi államvasutak Pozsony állomásának...

Hirdetmény. Kővetlen forgalom egyrészt Németország márszert Szerbia, Bulgária és Törökország között...

Váci püspöki uradalom igazgatósága.

M. kir. folyammérnöki hivatal.

Faeladási hirdetmény. Közhírre tétetik, hogy a palánkai és apatini erdőgazdálkodások kezelésé...

Pályázati hirdetmény. A magyar kir. államvasutak kolozsvári igazgatósága...

Acetylen-világítási berendezések. teljes garancia mellett, legjobb és legmodernebb kivitelben...

Hirdetmény. A kereskedelmiügyi magy. kir. miniszter ú. nagyméltósága az 1900. évi június 27-én...

M. kir. erdőhivatal.

Pályázati hirdetmény. A magyar kir. államvasutak kolozsvári igazgatósága...

Acetylen-világítási berendezések. teljes garancia mellett, legjobb és legmodernebb kivitelben...

Acetylen-világítási berendezések. teljes garancia mellett, legjobb és legmodernebb kivitelben...

Hirdetmény. A kereskedelmiügyi magy. kir. miniszter ú. nagyméltósága az 1900. évi június 27-én...

M. kir. erdőhivatal.

Pályázati hirdetmény. A magyar kir. államvasutak kolozsvári igazgatósága...

Acetylen-világítási berendezések. teljes garancia mellett, legjobb és legmodernebb kivitelben...

Acetylen-világítási berendezések. teljes garancia mellett, legjobb és legmodernebb kivitelben...